

抗日根据地如何扶持技术创新

“科学技术是第一生产力”。这一思想并不是在中国改革开放之后才形成的，中国共产党在开辟和壮大晋冀鲁豫根据地的过程中，就十分重视技术创新。

人才政策

在根据地建设中，边区政府深刻体会到技术改良、发明创造和优秀人才的重要作用，因此制定不少政策来激励创造、吸引人才。

1941年，晋冀鲁豫边区政府颁布奖励生产技术办法，奖励范围明确包括：一、对工农业生产工具或方法有所改良与发明者；二、以本边区之原料制成代替仇货及舶来品者；三、对各种日用必需品之制造有所发明与改良者；四、首次引用其他地区进步之工农业工具或方法者。符合前三条的奖励50元至2000元，符合第四条的奖励10元至200元。而有重大发明、对根据地贡献极大者，给予特别奖金，由边区政府临时核定。

为引进和留住技术人才，1941年11月，晋冀鲁豫边区颁布优待专门技术干部办法，在这一办法中，对不同学历、能力的技术人才，给予不同的津贴奖励。比如，工程师每月给予津贴40元至50元，对技师每月给予津贴20元至30元。

袁世凯喜欢吃鱼，特别是黄河鲤鱼，其中以开封以北黑冈口所产的赤尾鲤鱼最有名，当地每天向他进奉。还有一种大鲫鱼，产于淇水之源一处泉水中，身扁数寸，味道鲜美，还要胜过赤尾鲤鱼，此地属河南卫辉，县里也是每天命人捞起，将泉水装在大木桶中，用火车运到北京，袁世凯喜欢吃。

从这些政策中可以看出，边区政府既重视有学历的知识分子，也重视虽没学历但有能力的人才，二者一视同仁。

推广良种

为了发展生产，八路军第129师政治部下设生产部。生产部长张克威年轻时曾留学美国攻读农学、畜牧学等专业，是一名农业科技高级人才。

生产部驻扎在山西黎城县南委泉村。张克威从村里一个地主那里租了十几亩地作为试验田，专门搞科学试验。他托人购买了2斤“金皇后”玉米、3种冬小麦和谷种，分别试种。经过种植观察，张克威发现，“金皇后”玉米产量很高，169号小麦、81号谷子产量也不错，都适合在太行山区推广种植。于是，生产部在试验田里大量培育良种，并把种子送给南委泉村的村民进行种植。

1942年，129师的十几亩试验田和南委泉村很多村民土地都获得了丰收，这也让张克威名声大噪。有人在边区政府会议中提议，请张克威兼做边区农林局长，就这样，边区农林局人员迁往南委泉村办公。在129师生产部和边区政府的共同努力下，“金皇后”玉米、小麦等良种，以及新引进的西红柿得

到广泛推广种植。

1944年，“金皇后”玉米普及到整个太行山地区和太岳区，1945年又扩大至陕甘宁边区和晋察冀边区。据估算，仅推广“金皇后”玉米一项，就为晋冀鲁豫根据地增产粮食25%—30%。

水利发明

边区政府部门拥有一批专家和技术人才，专门开展农业水利研究，并下乡帮助群众改良技术发展生产。

1944年春，太岳行署水利组联合土敏县水利科帮助一个村庄成功试制单轮自动水车。水车流水可覆盖全村700亩地，村子旱田变水田后，粮食产量比以往提高3倍以上。

1944年5月，太岳行署水利组又在安泽县某村成功试制水车，使全村210亩旱地变成水田，打破了当地“水打不动车，沁河水不能浇地”的落后生产局面。据当时测算，水车浇田第一年，每亩旱田可增产粗粮3斗，总计可增产63石（10斗为1石）。第二年以后，随着土质的改善，每亩可增产1石，总计可增产210石。

重奖发明

由于战争的破坏和敌人的掠夺，根据地牲畜减少，很多地方的农田需要靠人力

犁、铁锹翻、锄头挖。1944年8月，晋冀鲁豫边区工商管理总局太岳分局研究室在传统铁犁的基础上，发明了一种新式人力手摇犁。这种犁主要利用飞轮的力量帮助人力推动犁身前进，使用时，一人扶犁，前面一人或小牲口拉绳，每日可犁地4亩。

对农民生产实践中涌现出来的发明创造，边区政府予以高度重视，按照规定的奖励办法给予奖励，并大力推广，促进技术成果落地。1944年6月，年逾60岁的农民宋福田在经历13次失败后，成功发明了一种新式纺纱机。这种纺纱机的优点是：每日可纺1斤2两至2斤纱，比普通纺纱机效率提高6倍以上；不需要高超的技艺，普通妇女只需学习两三分钟便会；操作不费力，一般妇女均可踏动；所费资金也不多，两石小米即可制造一个。边区政府根据奖励办法，奖励宋福田5万元，这在当时可是重奖。

抗日战争时期，一些技术改造和发明也广泛应用于根据地军工、医疗、造纸、印刷等各行各业。在当时经费拮据、环境艰苦、人才缺乏、技术有限的情况下，取得的科技成果虽然有限，但却记录了中国共产党人重视科技和人才、一心一意服务群众的足迹。

张昆明

袁世凯给鱼挂银牌

河南天天进奉的黄河鲤鱼，如果吃不完，袁世凯会挑大的，在鱼身上挂一个刻有“洪宪”字样的银牌，在中南海里放生。以前明代的嘉靖皇帝、清代的慈禧太后都在这里放生过鱼，不过都是挂着金牌的。

到了“北洋之狗”冯国璋做总统时，开始在中南海捕鱼，将各种鱼出售。中南海，历代帝王后妃的放生处遭遇了一次前所未有的浩劫，所以冯国璋死后，有人写了这样一副挽联：南海鱼何在，北洋狗已无。

袁世凯称帝，冯国璋之所以心中不满，其中一个原因就是，在帝制之下，他哪怕封爵，也只能永远做一条看门狗。在共和体制下，他毕竟还有继任之望，有自己做总统的可能。他的消极之举、劝退之举都因此而来。连忠实的“北洋之狗”都离心离德，袁世凯的帝王梦注定长久不了。傅国涌

古代官员退休后为何都要回老家

在古代，绝大部分古代官员退休后都要回乡，其中既有“京城米贵”的经济原因，又有“皇帝诏令”等政治因素。

其实古代和现代一样，大城市的房价让人高攀不起，即使科举成功，当上了公务员，拿着高薪水，但是没有深厚的家底，想在京城买房是很困难的。

比如，唐宋八大家之首的韩愈官及吏部侍郎、兵部侍郎，还任京兆尹兼御史大夫，工作三十年才买了一个小户型。有诗为证：始我来京师，止携一束书。辛勤三十年，以有此屋庐。此屋岂为华，于我自有余……

对于退休官员的去向，历朝历代都鼓励返回原籍，甚至为了让官员退休回乡，制定了法律加以约束。从南宋开始，朝廷明文规定各级地方政府官员休官后，三年内不许在任职位居住，如果在当地有亲属，三年以后也不许居住，违反命令判处一年徒刑。

在古代，除了少数皇帝信任的官员会被“赐第京师”以备皇帝咨询以外，其余致仕特别是因失去皇帝信任而“被”致仕的官员，可能原本还念着面子让你回乡当个富贵翁，但是如果赖在京城不走，就会引起皇帝更深的猜忌，随时会被翻旧账。

所以，“被致仕”的大臣们也很识时务，比如明朝嘉靖时期的内阁首辅杨廷和，因为坚决反对嘉靖追赠生父为“皇”，招致皇帝的怨恨，杨廷和识趣地“累疏乞休”，皇帝一看挺懂事儿，特别优待派公车送他回乡了。小黄鱼儿

明天（16日）入伏，无疑更闷热更潮湿的天气来啦，人们不动弹还好，稍动则一身汗，身体乏力，寝食不安，尤其是一些年大体弱身体欠强者倍感不适。怎么办？补！补什么？当属素有百补之首美称的海参，是您理想的滋补佳品。海参买着贵、吃着便宜，一斤60至90头的，差不多能吃两三个月，把苦夏消耗的体能补回来，使精气神更好！

生命至上 健康第一 老人吃参 强身健体 平安度夏

老年生活报健康生活馆，特别推出下列四款特价海参，惠顾新老客户

另有多款：不同规格价位的长岛和大连刺参及即食刺参 为感恩新老客户 买海参好礼相送

长岛小刺参

原价1450元/1斤
现价980元/1斤

长岛刺参

原价1650元/1斤
现价1300元/1斤

大连刺参

原价1950元/1斤
现价1580元/1斤

大连刺参

原价2350元/1斤
现价1980元/1斤

★外地购买货到满意付款

★市区免费送货

★免费代发



时间：7月15日-7月25日 电话：13105153320 13505321980(杨小兵)

地点：市北区胶州路12号观象山庄大门一侧 市立医院马路对面公交车站和地铁站工棚后面
地铁1号线观象山市立医院站A口或中山路站下车